



社会特刊

SHEHUI TEKAN 2022年11月3日 星期四



商洛日报微信公众号

商洛日报客户端



为加强南京市雨花台区和丹凤县两地全方位、多领域交流合作,经雨丹联络组牵线搭桥,南京一企业向丹凤县蔡川镇留仙坪红色旅游教育基地捐赠两辆旅游观光车,助力基地服务、接待水平提档升级。图为近日市民正在乘坐观光车游览基地。(本报记者 王倩 摄)

从只有一个公园到公园『遍地开花』

本报记者 宋乔飞 李少虎

公园是城市建设的一面镜子。这十年,在历届市委、市政府的坚强领导下,商洛人民通过辛勤努力,苦干实干,让城市面貌发生了精彩的蝶变。大大小小的公园,将这座城市装扮得美不胜收,擘画出一幅宜居、绿色、韧性、智慧、人文城市的壮美蓝图。

从城市公园到旅游景区的蝶变

说起公园,商州人印象最深的莫过于莲湖公园了,它承载着市民的美好回忆,是休闲娱乐的好去处。

“我小时候最喜欢去的地方就是莲湖公园了,当时还要门票,能去玩耍一次可开心了,现在还记得小学时在莲湖公园里面划船、玩碰碰车的画面。”市民冀芳萍回忆道。

据《直隶商州志》记载,莲湖公园的前身是一座私家花园,系民国二十四年(1935年)洪水退却之后形成的一片天然湖泊,民国二十七年(1938年)正式命名为莲湖公园。莲湖公园饱经历史沧桑,到20世纪90年代只剩下面积不大的湖水,周边的城墙遗址也有些残破。2002年,莲湖公园西大门竣工,西城墙也悄然变身,公园内不但再现了一池亭亭玉立的荷花,还有各式游船、升降飞机、碰碰车等多种游乐设施。

2011年6月,莲湖公园南扩工程正式启动。该工程包括南大门入口广场、新湖开挖、城墙维修、青少年活动场所、景观塔、商业步行街以及绿化、亮化、硬化排水等配套设施建设项目共22项。改建后,莲湖公园形成了南湖、北湖两大板块,南北两湖以城墙为中线,公园南端紧邻江滨大道,与北湖相对应,南湖也修建了一大一小的两个岛,岛上有亭子,花草蔚然。城墙靠西新修的水门将南北两湖连为一体,从左右两个圆形通道可自由穿梭南北二湖,也可由南边“之”字形台阶登上城墙,同时欣赏两湖水色。经过扩建后的莲湖公园总面积达到197.7亩,其中水域面积114.7亩,绿化面积52亩,分为入口广场、湖面水域、健身场地、古城墙展示、休闲绿地、商业步行街等6个功能区,犹如一块碧玉镶嵌在城区的中央。

为提升中心城市品位,我市于2021年7月启动了莲湖公园争创国家3A级旅游景区工作,4个月后正式命名。

我市突出“完善功能设施、丰富景区内涵、增加游园乐趣、提升景区品位”重点,以传承形态、提升生态、挖掘文态、打造业态“四态构建”为核心,从游览、交通、安全、卫生、旅游服务、综合管理、资源和环境保护等方面对莲湖公园进行全面提升,改建游客中心、改造南门广场及水门广场、改建商业街公厕、新建景区旅游公厕、完善交通和景观设施、健全标识系统、提升服务质量,打造了栖凤台、同心岛、水门遗址、花园泉、慈泉、碧水清莲、杉林映秋、洋池垂柳、饮霞亭等11个主要景点,形成了以园林为主,集“历史文化、主题街区、特色饮食、休闲观光、生态康养”于一体的综合性旅游景区,实现了从城市公园到旅游景区质的蜕变。

如今的莲湖公园,垂柳摇曳,草木葱郁,市民在这里遛弯、跑步、打拳、跳舞、健身,休闲放松,自得其乐。

“小口袋”装下满满的幸福感

深秋的阳光下,启秀园中追逐打闹的孩童和公园的美丽景色融为一体,组成了一幅和谐的画卷。“家门口有这个‘口袋公园’,可太好了,遛弯方便多啦,我只要有空就带孙子在这里玩耍,也可以顺带舒活一下筋骨。”家住工农路的陈丽芬阿姨笑着说。

启秀园位于中心城区工农路北段东侧,总面积1448平方米,绿化面积616平方米,铺装面积832平方米。项目根据原地形地貌,建设有休闲区和运动区,结合地理位置及整体造型进

行植物配置,在与周围环境相协调的前提下,呈现四季变化的不同景致,通过增设射灯、庭院灯、景观小品及休闲步道,实现自然、艺术与光影的融合。

除了启秀园,中心城区还规划建设了达礼园、诚信园、龙泉园、凤泉园等“口袋公园”,通过拆除违建、景观绿化、灯光亮化等,利用周边小型边角地、闲置地等“边角余料”,建设成为市民健康、舒适的绿色休闲空间,从而



滨江银杏公园



金凤山生态花海公园



滨江银杏公园格桑花盛开

更好地促进人与自然、人与社会、人与城市的和谐共生。

近年来,我市紧密围绕打造“一都四区”目标,以创建国家园林城市为统领,将“口袋公园”建设作为实施城市生态修复、完善城市功能、提升城市品质、改善人居环境、助推城市高质量发展的突破口,以“小切口”撬动“大民生”,超前谋划、示范引领,先后建设了103个小而美、小而精的“口袋公园”,极大地缓解了群众身边公园绿化活动场地不足等问题,同时在“口袋公园”中嵌入健身休闲、生态停车场、公厕等配套服务设施,使其功能更齐全、体验更丰富,不仅为市民增添了“绿色福祉”,也让城市的生态底色更加厚重靓丽,“小口袋”里装下满满的幸福感。

从单一到多样 公园“遍地开花”

“近几年,我市的公园越来越多,走出家门就能进公园逛逛。孩子不光有了玩的地方,还能放下手机、远离电脑游戏,对身体也有好处。”市民张琴高兴地说。随着城市的快速发展,市区内的公园已“遍地开花”。

丹江公园、滨江银杏公园、金凤山公园、龟山公园、两河口城市运动公园等综合性公园,金凤山花海公园、四皓公园、龙山公园、南秦湿地公园等主题公园,高新公园、栖霞公园、江南公园等社区公园,趣园、知园、忠园、群艺广场、文化广场等游园,形成了城绿交融、星罗棋布的城市公园体系,荒地变景观、转角遇美,为市民拓展了一处处静谧、舒适、可赏、宜游的绿色公共空间。大大

小小、不同类别的公园各具特色,不仅是商洛城市的“颜值担当”,更提升了市民的生活品质,让生态宜居照进了现实。

“5分钟健身圈、10分钟公园圈、15分钟便民圈”全面形成。从全城只有一座公园到大小公园遍布城区,市民见证了城市公园的变迁,也感受到了商洛的变化与发展。

推窗见景,出门入园。出门走几步就可以见到公园,市民可以在绿荫繁花中徜徉,可以在凉亭里面聊天纳凉,在健身器材上锻炼放松……休闲公园成了市民享受健康生活愉悦身心的乐园。

城在景中,景在城中,城景交融,一座山水环绕、生态宜居的城市崛起于秦岭山中。

绿色福利“绣”出城市美丽画卷

“现在城区到处都是公园,休闲锻炼可选的地方多了,入眼就是绿色,人的心情都变好了。”市民王文华布满皱纹的脸上满是笑意。

一年四季,满眼皆绿。商洛城市休闲公园的变化,也让市民享受到了城市公园绿地带来的福利。

围绕“绿满商洛·花映鹤城”主线,市城管局创新开展了以大面积增绿补绿为内容的“十万亩木扮鹤城”绿荫行动和以大规模栽植月季等花卉为内容的“十万花卉香满城”专项行动,结合“两

拆一提升”专项行动腾退的城市空地,大面积实施增绿补绿、提质提质工程和小游园建设项目,实现绿量和品质同步提升。

截至2022年6月底,商洛市中心城市建成区绿地面积达到1080.85公顷,绿化覆盖面积达到1159.84公顷,公园绿地面积达到320.50公顷,绿地率、绿化覆盖率、人均公园绿地面积分别为41.57%、44.61%、13.35㎡/人,较创建前分别增长了15.67%、14.71%、6.25㎡/人,“三绿”指标大幅增长且全部达标,创历史新高。生态环境已经成为商洛一张亮丽的名片,通过公园绿地建设,商洛正将生态优势转化为城市建设的特色,一座具有城市园林绿化体系、历史文化与现代文明相辉映、人与自然和谐共生的生态绿色家园呈现在人们眼前。

巍巍大秦岭,悠悠丹江水。如今的商洛,一座座美丽宜人的公园,一片片姹紫嫣红的公共绿地,一条条绿意盎然的绿化带,将城市的底色装扮得更加厚重,让绿色音符流淌于城市的每个角落,尽显生态之美。



两河口·城市运动公园 Lianghekou · City Sports Park

商洛综合治理示范区

黄沙河水体景观廊道